

ХВАЛА ТЕБЕ, ДЖИГИТ!

МЫ ВИДИМ горш — национальную туркменскую борьбу.
...Сначала в круг выходит зазывала и прыгает соперников, всегда вовремя останавливают соревнования.

Вот отселят все, кто послабее. Теперь по песку. Стихи крики. Два самых сильных боятся в тишине за главный приз горшса. А признанный: пять баранов. Побежденные тоже улыбаются: вышел в круг — хвала тебе, джигит!

Фото Э. Жигалов.



(Окончание.

Начало на 3-й стр.)

приобретает всеобщий характер — охватывает трудовых и социальными пенсиями все население. Заметно повышается роль трудовых коллективов, местных и республиканских советских органов, расширяющихся их права и экономическая ответственность за улучшение пенсионного обеспечения населения. И наконец, проектом закона предусматривается гарантить ежегодное повышение пенсий в связи с ростом зарплат и изменением индекса стоимости жизни — не менее четырех процентов заработка пенсионеров.

— Известно, что в ходе разработки проекта возникли и другие концепции, которые предлагались заложить в его основе.

— Да, прорабатывалось немало предложений. В том числе и такое: поднять пенсии маю зарабатывающим за счет снижения их уровня у тех, кто зарабатывает много. Заманчиво, не правда ли? Но все дело в том, чего мы хотим добиться. Если лишь усредненного подъема пенсий, то можно было бы это путем этого предложения. Однако оно не отвечает духу реформы, сегодняшней ситуации в жизни страны. Я отмечал уже уравнительный принцип, действующий в ныне действующей пенсионной системе. Тем же страдает и упомянутое предложение: много или мало, хорошо или плохо работал человек — это не всегда влияет на размер его пенсии.

Некоторые ученые, народные депутаты говорят, что нельзя допускать роста уровня пенсий высокоплачивающим, относя к ним главным образом работников государственного аппарата. Это явное заблуждение. Их среди тех, кто много зарабатывает, — десятые доли процента. А кто же остальные? Средний заработка в стране сегодня — около 230 рублей в месяц. У строителей он — почти 300 рублей, металлургов — 450, угольщиков Донбасса Кузбасса — до 500, а у многих из тех, кто трудится в Заполярье, на Крайнем Севере, в приравненных к ним районах, — до тысячи даже больше рублей в месяц. Выходит, оставляя прежнюю управляемость в оценке качества и количества труда, мы будем продолжать ущемлять интересы тех, на ком держится и будет держаться народное хозяйство. Вот почему большинство специалистов поддержало проект правительства и ВЦСПС. Он, в частности, намечает повышение пенсий в среднем на 40 процентов, минимальные же должны возрасти в 2—2,5 раза, а предельные — более чем втрое.

— Познакомившись с проектом закона о пенсионном обеспечении, многие наши читатели спрашивают, почему не сломана система начисления пенсий? И почему вводятся определенные ограничения их уровня, напоминающие прежние правила: прием любых зарплат пенсии не выше 120 рублей.

— Сейчас мужчина, к примеру, выходит на пенсию по возрасту в 60 лет. Если он начал работать, скажем, в 20 лет, то к 45 годам уже заработал необходимый для пенсии стаж. Остающиеся 15 лет он мог трудиться в шатко и валко. Только в последний год должен был позаботиться о высоком заработке.

Новый же порядок начисления пенсий будет способствовать повышению календарной продолжительности и продуктивности труда, ибо от этого напрямую зависит размер пенсии. Человек, заработавший необходимый 25-летний стаж (для женщин — 20 лет), получит пенсию, равную 55 процентам его заработка. А потом за каждый последующий год получается еще процент. Таким образом, в нашем примере пенсия рабочего составит 70 процентов заработка. А если он поработит еще пять лет — то 75, т. е. достигнет максимума.

По-моему, здесь все просто: больше работай — больше получай. Другое дело, размер заработка.

соперников, всегда вовремя останавливают соревнования.

Вот отселят все, кто послабее. Теперь по песку. Стихи крики. Два самых сильных боятся в тишине за главный приз горшса. А признанный: пять баранов. Побежденные тоже улыбаются: вышел в круг — хвала тебе, джигит!



Фото Э. Жигалов.

работка, из которого исчисляется пенсия. Если он не превышает четырехкратной минимальной месячной зарплаты, то пенсия назначается полностью (сейчас такой минимум — 70 рублей, к 1991 году он, как ожидается, поднимется до 80). А дальше, т. е. при зарплате выше 280 рублей (или, как это предполагается, 320), вступает в силу понижавшая шкала. Не буду приводить ее, а отнюдь читателям к опубликованному проекту закона. Эта шкала автоматически отменяет существующий потолок максимального размера пенсий и позволяет значительно улучшить обеспечение ими высококвалифицированных рабочих и специалистов. В то же время исключается возможность установления слишком высоких пенсий и одновременно предусматривается их рост с увеличением минимальной месячной зарплаты.

— В проекте закона есть такая термин: пенсионный фонд. Что это за штука? И для чего такой фонд?

— Понятие это, в точнее, категории появилась у нас впервые. В чем смысл учреждения фонда? Сегодня на социальное страхование поступ-

дет следить государственная экспертиза.

Много толков вокруг первоначальной пенсии. Наша концепция: из письма нашего членства министра Оренбурга А. Лобачева: «По существующему закону лицо, проработавшее на одном предприятии 20—25 лет, получает право на единовременную надбавку к пенсии». Это веста, конечно, сказывалась на запрещении надбавок. В проекте нового пенсионного закона такого пункта нет. Почему?

— Действительно, разговор вокруг персональных пенсий хватает. Давайте отдельно правду о домыслах. Эти пенсии устанавливаются тем, кто имеет особые заслуги перед нашим обществом в революционной, государственной, хозяйственной, творческой деятельности.

Перечня должностных, дающих право на такую пенсию, не существует. Обращается внимание только на заслуги человека в течение всей его трудовой деятельности. Учитываются, например, присвоение почетных званий (народный артист ССР или союзной республики, заслуженный врач и т. д.).

Государственных премий, среди которых в последнее время становится все больше представителей рабочего класса.

Сейчас в стране менее 600 тысяч персональных пенсион-

Пенсионные для всех

науют отчисления со всех государственных предприятий. Они идут на оплату больничных листков, выплату различных пособий, материальной помощи и, наконец, пенсий. И при этом происходит как бы «размызжение» средств. В общем, хотя их как будто и много, а на конкретные цели хронически не хватает. Чтобы обеспечить ими большую программу улучшения пенсионного обеспечения, решено закрепить за ней именно эти средства. Тогда родилась мысль создать пенсионный фонд. Формируется он, как сказано в проекте закона, за счет отчислений предприятий и организаций на социальный страхование по тарифам в зависимости от опасности, предности, тяжести и других неблагоприятных условий труда, а также из страховых взносов граждан, занимающихся индивидуальной трудовой деятельностью, творческими союзами и из средств государственных предприятий.

На ведомство заинтересовано в том, чтобы помочь тем, кто предпринимает какие-либо меры по улучшению условий труда. Собственно, для этого и существуют уже многие конкретные меры. Но самое главное, что, кто работает в таких условиях, что нового здесь предусматривает проект будущего закона?

— Вряд ли бы правильным рассматривать льготные пенсии прежде всего как стимул закрепления кадров, как это считают до сих пор на предприятиях и в министерствах. Ведь главное их назначение — это охранять здоровье человека, обеспечивать его своеобразный выезд из-под воздействия вредных факторов производства.

Какова же действующая система льготных пенсий? Существующие списки № 1 и № 2, определяющие, каким ка-

тегориям дается право на выплату пенсии на пять или десять лет раньше установленного возраста, устарели. Утверждены три четверти списка, из которых

пенсии на пять лет были изданы в 1986 году, а десять лет — в 1987 году.

Проект нового закона включает в компетенцию союзных, автономных республик, местных Советов народных депутатов и народных комиссариатов по вопросам социального страхования, инвалидов Трудового фронта, Союза тружеников социалистического соревнования, Союза тружеников Красного Креста и Красного Креста Молодежи.

Учительская пенсия, на которую

наложены ограничения, исчезла.

Социальная пенсия, на которую